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【内容摘要】： 质量守恒：所有的化学反应都遵循质量守恒定律，参

加反应的物质的质量之和，与生成物的质量和相等，也就是反应前后，

元素种类相同，各种原子个数分别相等。因为原子是化学反应中的最

小粒子，在反应中，只有原子的最外层电子数发生变化，或者原子重

新组合，不会产生新的原子。电荷守恒：在电解质溶液中，正负电荷

总数相等，也就是溶液呈现电中性。关于溶液中离子浓度比较，或者

离子浓度的计算，要巧用此守恒。离子方程式的书写与配平也少不了

这个守恒规则的运用。 
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一、三个守恒的建立 

  在盐溶液中，均存在两个物料守恒（即从水的电离和盐的电离两

个角度，根据变化前后原子个数建立的守恒）和一个电荷守恒（即阴、

阳离子所带的电荷总数相等）。那么这三个守恒是如何建立的呢？可

分以下几种情况讨论： 

    1. 强酸强碱盐溶液 

  以NaCl溶液为例来说明。当我们把NaCl加入水中后，由于NaCl

所电离出的Na+和Cl-不与H2O电离出来的H+和OH-反应，因此有： 

c(Na+)== c(Cl-)…………………………………………（1）     

c(H+)==c(OH-)…………………………………………（2） 

又因电解质溶液是电中性的，则有溶液中所有阳离子所带正电

荷的总和等于溶液中所有阴离子所带负电荷的总和。当用浓度来表示

电荷时，则有：c(Na+)+ c(H+)== c(Cl-)+ c(OH-) ……………（3） 

2. 强酸弱碱盐溶液 
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  以NH4Cl溶液为例。当我们把NH4Cl加入水中以后，NH4Cl== 

+ OHNH4
+ -，H2O H++OH-。NH4Cl所电离出的 会和HNH4

+
2O电离

出的OH-发生反应生成弱电解质NH3·H2O，即盐发生了水解，离子方

程式为： +HNH4
+

2O H++ NH3·H2O 

 这样NH4Cl溶液中的 和ClNH4
+ -的浓度就不再相等，而是c(Cl-)＞ 

c(NH4
+)，由上面水解反应的离子方程式可看出，消耗 1 mol的 必

生成 1 mol NH

NH4
+

3·H2O，因此可用生成的NH3·H2O的浓度来表示被消耗

的 的浓度，则有： NH4
+

c(Cl-) == c(NH4
+) + c(NH3·H2O) …………………………（4） 

  此时溶液中的H+和OH-的浓度也不再相等，而是c(H+)＞c(OH-)，

可以看出水电离出来的OH-被 消耗，且每消耗 1 mol的OHNH4
+ -必生成

1 mol NH3·H2O，因此可用生成的NH3·H2O的浓度来表示被消耗的OH-

的浓度，则有： c(H+) == c(OH-) + c(NH3·H2O) …………（5） 

  又因溶液是电中性的，于是有： 

c( )+ c(HNH4
+ +)== c(Cl-)+ c(OH-)…………………………（6） 

3. 强碱弱酸盐溶液 

  强碱弱酸盐溶液中这三个守恒的建立与强酸弱碱盐溶液中相似。

以Na2CO3溶液为例，在Na2CO3溶液中，Na2CO3==2Na++CO3
2-，

H2O H++OH-。CO3
2-发生水解即：CO3

2-+ H2O HCO3
-+OH-, 

HCO3
-+ H2O H2CO3+OH-，得溶液中的c(Na+)＞2c(CO3

2-)。从上

述反应方程式可以看出Na2CO3电离的CO3
2-一部分转化为HCO3

-，一部

分转化为H2CO3。由碳原子守恒可知，每生成 1 mol的HCO3
-必消耗 1 

mol的CO3
2-，每生成 1 mol的H2CO3必消耗 1 mol的CO3

2-，因此可用

HCO3
-和H2CO3浓度之和来表示消耗的CO3

2-的浓度，则有： 

c(Na+)==2｛c(H2CO3)+ c(HCO3
-)+ c(CO3

2-)｝……………（7） 
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溶液显碱性，c(OH-)＞c(H+)。水电离出来的H+被CO3
2-消耗，且

每生成 1 mol的HCO3
-必消耗 1 mol的H+，而生成 1 mol的H2CO3将消耗

2 mol的H+，因此可用c(HCO3
-)和 2c(H2CO3)之和来表示消耗的c(H+)，

因此有：c(OH-)== c(H+)+ c(HCO3
-)+2 c(H2CO3) …………（8） 

 由溶液是电中性，有 

c(Na+) +c(H+)==2 c(CO3
2-)+ c(HCO3

-)+ c(OH-)………………（9） 

  ［注意上式中c(CO3
2-)前面的 2，因为 1 mol的CO3

2-所带电荷是 2 

mol］ 

 综上所述，在盐溶液中都存在三个守恒，其中上述等式中的（1）、

（4）、（7）是从盐的角度建立的物料守恒；（2）、（5）、（8）是从水的

电离角度建立的物料守恒；（3）、（6）、（9）则是从电中性原理出发建

立起的电荷守恒。下面我们看三个守恒在解题中的应用。 

二、三个守恒在解题中的应用 

 【例 1】等体积、等物质的量浓度的 NaCl 和 NaF 溶液中，溶质

离子总数相比（       ） 

 A. 前者多  B. 后者多   C. 一样多  D. 无法判断 

 解析：溶质离子是指Na+、Cl-和F-。如果不考虑其他因素的影响，

两者溶质离子总数相等。但由于NaF是强碱弱酸盐，F-在溶液中会发

生水解即：F-+ H2O HF+OH-，使得F-数减少，溶液呈碱性；而

NaCl是强碱强酸盐，不发生水解，离子总数不变。两溶液中的Na+数

相等，而F-数小于Cl-数。因为c(Na+)== c(Cl-)== c(F-)+c(OH-)，所以，

NaCl溶液中c(H+)大于NaF溶液中c(H+)，因此，NaCl溶液中溶质离子

总数大于NaF溶液。 

 答案：A 

【例 2】在 0.1 mol/L的Na2S溶液中，含有多种分子和离子，下列
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关系式正确的是（    ） 

     A．c(S2-)+ c(H2S) + c(HS-)==0.1mol/L 

B．c(Na+) +c(H+)== c(OH-)+ c(HS-)+2 c(S2-) 

C．c(OH-)== c(H+)+ c(HS-)+ c(H2S)  

D．80℃时，c(H+)×c(OH-)==1×10-14

 解析：Na2S与Na2CO3都是强碱弱酸盐，分析方法相似。Na2S溶液

中硫元素以S2-、HS- 、H2S三种形式存在，由S原子守恒可得： 

 c(S2-)+ c(H2S) + c(HS-)==0.1mol/L，故A项正确； 

 由于Na2S溶液是电中性的，可得电荷守恒关系： 

 c(Na+) +c(H+)== c(OH-)+ c(HS-)+2 c(S2-)，故B正确； 

 S2-水解结合一个H+生成HS-、 S2-水解需结合 2 个H+生成H2S，由

物料守恒得： 

c(OH-)== c(H+)+ c(HS-)+2c(H2S)［一定要注意c(H2S)前面的 2］，

故C项不正确； 

水电离是吸热过程，80℃时水的电离程度比 25℃时大，故 80℃

时c(H+)×c(OH-)＞1×10-14，则D项不正确。 

 答案：A、B 
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